



在柏东华的帮助下,柏现海一家靠韭菜种植增收脱贫,勤劳致富。



农业局专家定期来进行农产品质量安全抽检,为无公害韭菜又上了一把“安全锁”。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈文进

韭菜书记

济南章丘高官寨柏家村10年前还是个穷村,如今全村靠种植韭菜,近百户村民走上致富路。

柏家村党支部书记柏东华10年如一日投身于无公害韭菜的种植研究和市场拓展,终于致富四方,被村民称作“韭菜书记”。

1995年,柏东华从部队退伍回村后,从养猪、养羊开始创业,后来开酒店和办鸡鸭养殖场,在村里率先致富。柏东华经常琢磨怎样才能让土地“生出金子来”,让父老乡亲也早日脱贫。

2011年,柏东华被选为村党支部书记后,选定种植韭菜帮助村民脱贫。开始村里没有人敢大规模种植韭菜,柏东华就率先投资10万元建起5个保温大棚,从选种到研发有机肥料均亲力亲为。经过两年的反复试种,柏东华种植的无公害韭菜大受欢迎,村民们种韭菜的热情也高涨起来。柏东华成立了全省第一家农民韭菜种植专业合作社,注册了“柏氏田园”商标,吸引了全镇十几个村的村民加入合作社。

柏家村53岁的村民柏现海身体不好,妻子有残疾,长期吃低保。2014年,夫妇俩在柏东华的帮助下种上韭菜后,第二年就显著增收。如今,他们3亩地的韭菜一年的纯收入近两万元,成功脱贫。

柏家韭菜出名后,省内多地农户纷纷找到柏东华,寻求农业技术扶持,他有求必应,在淄博、菏泽、济宁等地建立了多个韭菜种植示范基地,帮助几百户农民走上致富路。他还把柏家韭菜播种到西藏日喀则白朗县,支援西藏自治区的扶贫工作。



十年磨一剑,“韭菜书记”柏东华真的让“土地生出了金子”,助力数百户村民脱贫。



扫码看视频



为了更方便工作,柏东华把家搬到了韭菜种植基地,以沙发当床。



近年来,柏东华尝试推行“订单化农业”,菜农的销路有了保障。

培育柏家韭菜
倾注了柏东华多年
的心力,他深知只有
观念改变才能发展。